

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 6 (4017)

СУББОТА, 9 января 1971 года

Цена 2 коп.

## ЭСТАФЕТА ПРЕДСЪЕЗДОВОГО СОРЕВНОВАНИЯ

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА НЕФТЕХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Ангарского ордена Трудового Красного Знамени нефтехимического комбината объявляют трудовую вахту по до-стойной встрече XXIV съезда КПСС и успешно выполнению государственного плана 1971 года — первого года девятой пятилетки.

Трудящиеся комбината на основе наиболее полного и рационального использования основных фондов оборудования, внедрения достижений современной науки и техники, совершенствования управления производством, бережного отношения к каждой минуте рабочего времени, экономии сырья и материалов, повышения качества продукции и снижения ее себестоимости берут следующие обязательства:

Выполнить годовую план по реализации продукции к 29 декабря, квартальный — к 30 марта 1971 года и реализовать сверх плана продукции на сумму 2,5 миллиона рублей, в том числе за первый квартал — на 1 миллион рублей.

За счет более эффективного использования производственных мощностей производства, укрепления хозяйственного расчета и соблюдения режима экономии получить в 1971 году 500 тысяч рублей сверхплановой прибыли, в том числе в первом квартале — 150 тысяч рублей.

Повысить производительность труда в 1971 году на 10,3 процента против предусмотренных планом 7,2 процента.

В целях дальнейшего увеличения выпуска продукции, повышения производительности труда и уменьшения численности занятого персонала перейти с 1 января 1971 года на работу по опыту швейцарцев. За счет совмещения профессий, расширения зон обслуживания, внедрения планов НОТ высвободить и направить на пустые объекты 1100 человек — рабочих, инженеров, техников.

В целях обеспечения выполнения государственного плана производства, повышения качества выпускаемой продукции и внедрения новой техники освоить в течение 1971 года:

процесс гидроочистки смазочных масел — во II квартале;

производство высших спиртов из метиловых эфиров синтетических жирных кислот — во II квартале;

производство олеилового спирта — во II квартале;

производство нового органического теплоносителя. Первую опытную партию теплоносителя выработать ко дню открытия XXIV съезда КПСС;

освоить 15 новых видов товаров народного потребления, в том числе в первом квартале — пять новых видов.

Закончить строительство и ввести в эксплуатацию:

производство спиртов-модификаторов — в III квартале;

опытно-промышленную установку гидрокрекинга — в III квартале;

начать пуско-палачные работы на установке непрерывного полужокования в IV квартале.

Ко дню открытия XXIV съезда КПСС перекрыть проектную мощность Грозненской комбинированной установки на 3 процента.

Выработать в 1971 году сверх установленного плана азотные удобрения, аммиак, метанол, буттиловые спирты.

Увеличить производство омазочных масел на НПЗ по сравнению с 1970 годом в полтора раза.

День открытия XXIV съезда КПСС отработать на экономном сырье на производствах метанола, полистирола, буттиловых спиртов.

Досрочно, в феврале 1971 года, закончить освоение второй очереди мощностей по производству аммиака.

За счет рационализации и изобретательства получить в 1971 году экономический эффект 1600 тысяч рублей, в том числе ко дню открытия XXIV съезда КПСС — подмиллиона рублей.

Экономить в 1971 году электри-

ческой энергии — 3 млн. квтч, тепловой энергии — 60 тысяч гкал.

В целях улучшения жилищных и бытовых условий трудящихся, обеспечения детей работников комбината яслями, садами и детскими лагерями в 1971 году сдать в эксплуатацию 25 тысяч квадратных метров жилой площади, одно детское учреждение на 280 мест, больничный комплекс, профтехучилище, в январе — первую очередь пионерского лагеря и до конца года — вторую очередь.

Ко дню открытия XXIV съезда КПСС сдать в эксплуатацию 8 тысяч квадратных метров жилищной площади.

Разработать пятилетний перспективный план швейской помощи сельским труженикам Боханского района. Направить на сельскохозяйственные работы 248 механизаторов.

(Обязательство принято на совместном заседании ПДПС и партийно-хозяйственного актива комбината 7 января 1971 года).

## ТОЛЬКО ОДНА СТРОКА

В завершающие дни восьмой пятилетки на нефтехимический комбинат пришла телеграмма из Москвы. Вот она:

«Ангарск, нефтехимический комбинат, Блудову, Сумину, Шагалову, Столярскому.

От имени коллегии и себя лично сердечно поздравляю коллектив комбината с досрочным выполнением пятилетнего плана по общему объему производства. Коллегия выражает уверенность, что славный коллектив комбината успешно выполнит обязательства в честь XXIV съезда КПСС. Желаю вам, дорогие товарищи, дальнейших успехов в вашем благородном труде.

Министр Федоров».

А на днях нефтехимики собрались, чтобы принять новые социалистические обязательства на 1971 год, год открытия XXIV съезда КПСС. Один из инициаторов предсъездовского социалистического соревнования в области — коллектив нефтехимического комбината успешно взял намеченные на юбилейный год рубежи.

«Освоить производство новых высококачественных катализаторов». Это всего лишь одна строка из обязательств нефтехимиков на завершающем этапе восьмой пятилетки. Как же оно выполнено?

— Блестяще, — говорит начальник ПТО завода полужокования В. З. Павелко.

В 1970 году на заводе выпущены новые опытные и опытно-промышленные партии катализаторов. Так, в одном из катализаторных цехов впервые в мире получена партия катализаторов синтеза метанола с большей внешней поверхностью. У меня в руках образцы из новой партии. Аккуратные продолговатые цилиндрики зеленоватого цвета с отверстием внутри, что наводит на мысль о оходе их с бусами.

До получения новой партии металлоловые катализаторы имели вид обычных таблеток. Отверстие позволяло немного увеличить поверхность катализатора и тем самым загрузить колонны на полную мощность. На 15-20 процентов увеличилась производительность колонн по производству метанола только из-за этих отверстий. Сейчас на заводе глирирования в цехе синтеза метанола проходит испытание этого катализатора. Химики уверены, что они смогут дать стране большее количество этого необходимого продукта...

Чтобы получить новую форму катализатора, немало пришлось поработать коллективу завода полужокования. Потребовалось освоить совершенно неизвестную методику наладки выпуска нового катализатора. Большая заслуга в этом заместителя начальника ПТО завода Елизаветы Михайловны Воле, инженера-исследователя центральной заводской лаборатории Лидии Петровны Хомоловой, начальника установки Владимира Ивановича Чеботарева и многих других.

В другом катализаторном цехе выпущена опытно-промышленная партия для изомеризации. От ранее выпускаемых катализаторов новый отличается тем, что в его составе вдвое меньше платины. И хотя эффект действия катализатора остается прежним, завод на его изготовление сэкономит сотни тысяч рублей.

Работа над новыми видами катализаторов всегда сопряжена с инженерным поиском, трудностями освоения. Преодолевая эти трудности, коллектив завода сумел за короткий срок освоить значительное количество новых катализаторов для нефтехимического комбината и заводов страны.

Большую инициативу проявили старший инженер завода Олег Павлович Хруцкий, начальник установки Николай Ефимович Попов и другие. Благодаря их стараниям, организаторским способностям, инженерному расчету опытно-промышленные партии новых катализаторов получены в срок.

Принимая новые обязательства на 1971 год, коллектив комбината пересмотрел в сторону повышения ранее принятые пункты по выполнению плана первого квартала, наметил более высокие рубежи. Выполнить предсъездовское обязательство — дело чести каждого нефтехимика.

А. ЩЕГОЛЕВ.



Окончив ГПТУ-4, комсомолка Ольга Шнырева работает токарем в первом механосборочном цехе РМЗ нефтехимкомбината. Успешно совмещая работу с учебой, она закончила 10 классов ШРМ.

На снимке: О. Шнырева.

Фото Н. Амосова.



## 1. НА КРЕЙСЕРЕ

### „АЛЕКСАНДР СУВОРОВ“

СКОЛЬКО раз на призывной комиссии, слушая решение горвоенкома полковника Кошляка: «Вы направляетесь на службу в Военно-Морской Флот», — пытался себе представить этих ладных, омушенных официальнойностью момента ребят в форме, на боевых постах кораблей. Но сделать это было не просто: мои познания о флоте ограничивались книгами, статьями в газетах и журналах да немногими кинофильмами.

И вот я поднимаюсь по трапу на борт крейсера «Александр Суворов». Серое злое небо повисло над водой. Говорят, в Охотском море несколько дней свирепствует жестокий шторм и его отголоски докатились и сюда: лихварные порывы ветра, пока идешь по палубе корабля мимо стальных громад оружейных башен, пронзывают насквозь. Крутые до вертикальности трапы, один, второй, вверх, вниз... Наконец мы открываем дверь с табличкой «Заместитель командира корабля».

Знакомится Григорий Степанович Степанец молод, форма на нем сидит с тем особым морским изществом, которое всегда покоряет штабских. Внимательные, чистые глаза, четкая законченность фраз и ясность суждений вызывают невольное расположение. Человек высокообразованный, он и сейчас продолжает учиться — только вчера вернулся с зачетной сессии Высшей партийной школы.

— Теперь, как никогда раньше, флот требует от моряка глубоких знаний, высоких физических и моральных качеств. Познакомьтесь с кораблем, с людьми, послушайте их рассказы о службе и убедитесь сами, — заключает он нашу первую встречу.

И я на пять дней становлюсь гостем крейсера «Александр Суворов». Заметки об этих днях и встречах с земляками на борту крейсера и предлагаются вниманию читателей газеты «Знамя коммунизма».

## 2. „ПОМНИ ВОЙНУ!“

ЭТО БЫЛО в Цусимском проливе. Корабли возвращались с учений «Океан». Голубое весеннее небо, легкий теплый ветерок над спокойной бескрайностью моря. Застопорены машины крейсера «Суворов» и идущего за ним в кильватере эсминца «Дальневосточный комсомолец».

Звучит траурный марш. Медленно приспускается военно-морской флаг. На юге корабля, сняв головные уборы, преклоняют колени поседевшие в битвах Великой Отечественной войны адмиралы, офицеры и совсем юные матросы, слышавшие гром орудий только на учебных стрельбах, за плечами которых лишь год службы и первый дальний поход. Налетевший порыв ветра треплет воротники флаanelовок и ленты на венке. Его медленно несут к корню крейсера четверо старшины с ленинскими юбилейными медалями «За воинскую доблесть».

десятью годами крейсер «Суворов» электронных счетных устройств, радиолокационные станции, приборные радиостанции, артиллерийские установки сами по себе до mane, отказавшись от лоцмана, в стойкие восхищения. Это чувство читанные минуты и точнейшим стал на отведенное ему место. И тем, с какой любовью говорили о шова, возвращаясь к событиям в Цусимском проливе, с волнением вспоминает, как отдавали почти героям броненосца «Суворов».

И видятся мне в легкой ряби дальнего моря венки и корабли, грозные в своей спокойной силе, уходящие к родным берегам... Рядом с комнатой боевой славы — библиотека с десятком тысяч книг, подшивками газет и популярных журналов. А недалеко заведение — совсем не второстепенное в море кинозайство самого Виктора Буджанавца.

— Только вы не думайте, —

Наш пост управления — это конденсация сложнейшей электронной техники, — продолжал бывший учащийся политехникума Николай Сизых. — И чтобы стать мастером, идеально овладеть этой техникой, нужны тренировки, нужно всего себе отдавать службе. Нужна самодисциплина, чтобы жить для техники, для службы, и пусть это не покажется вам странным, понимать ее сердцем, а не только знать, что и как устроено, как надо себя вести. Без всего этого ты только будешь числиться в строю. И в самый нужный момент у тебя не хватит знаний, запаса прочности — физической и моральной.

— У нас еще по-зимнему было, когда ушли в океан, — словно продолжая мысль Сизых, говорит Владимир Черемисин, — а тут вода за бортом 27 градусов, на юте крейсера действует душевая, ребята, свободные от вахты, бегают охладиться. Но то ж, свободные от вахты! В нашем посту управления — вы видите, сколько аппаратуры, приборов? — за дежурство не только семь потов сойдет. А питьевой режим строго выдерживать — выйдешь из строя. Вот тут и закалочка потребовалась, умение держать себя в руках. И ничего, справился, даже благодарности заслужил.

Старший матрос, артиллерист Виктор Черемисин — отличник, специалист второго класса, подчиненный и земляк Николая Сизых. И он не просто, как рассказывает, справился со своими обязанностями. В этих труднейших условиях он и его боевые товарищи, сделали невозможное, а иначе и не скажешь. Они явное сократили нормативы времени при выработке данных для ведения огня.

В те дни отряд кораблей «северных» находился у самых тропиков. Крейсер «Суворов» установил связь с самолетами разведывательной авиации флота, которые выжили в этот район, чтобы сообщить отряд о действиях «юнкеров». В предвидении того, что, возможно, придется вступить в «стропинники» в артиллерийскую дуэль, на корабле шли усиленные тренировки и учения на боевых постах.

Зенитчики уже отлично справились со своей задачей. Когда внезапно над океаном вспыхнул осветительный снаряд, дежурные орудие меткими очередями в течение нескольких секунд погасило «непредусмотренное освещение». Теперь была очередь за орудиями универсального калибра.

— Только отличная оценка, — рассказывает Григорий Васильевич Чайковский. — Иначе итог стрельбы никто себе и не представлял. Вот здесь-то и проявился тот запас прочности, о котором говорил главный старшина Сизых. И в его заведывании, и командеры, и все другие специалисты не жалели сил, использовали каждую минуту для тренировки.

— К тому же в нас рядышком все время эпочетный эскорт, — подключаются к нашей беседе ребята, — несколько дней следовал за нами сторожевой корабль 7-го флота США «Бредли», потом ему оставил компания эскадренный миноносец «Уодделл». На холодных рубках у них выведены слова «железные». Вроде бы «отличники». Не иначе, как в разбойничьих яллетах у берегов Вьетнама отличился. Вот мы и решили показать им, как мы можем стрелять в случае чего... В общем, не знаем, как у американцев, а у нас после той стрельбы настроение под стать оценке было — отличное.

М. ШАГАНСКИЙ.  
Краснознаменный Тихоокеанский флот.  
(Окончание следует).

На снимке сверху — главный старшина В. Рыбко (слева) и старшина 2-й статьи В. Черепанов — лучшие командеры крейсера «Александр Суворов». На снимке в центре — воины крейсера «Александр Суворов» отдают почести русским морякам, погибшим в Цусимском проливе.

Фото М. Родина.

# ПОД ФЛАГОМ РОДИНЫ

ВСТРЕЧИ НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

Здесь, в этой точке, в 19 часов 30 минут четырнадцатого мая 1906 года море навсегда поглотило не покорившийся призу флагманский броненосец «Суворов».

230 дней не имевшего себе равного в мире похода были позади, когда 2-я Тихоокеанская эскадра встретилась с главными силами японского флота. Провалили тревогу, и броненосец «Суворов» приготовился к сражению. Был момент, когда строй японских кораблей сдвинулся, образовал петлю. Если бы в это время четыре лучших русских броненосца стремительно ринулись в атаку на голову неприятеля, тому пришлось бы туго. Но адмирал Рожественский упустил момент.

«Суворов» стал мишенью шести сильнейших японских броненосцев. Попадания на него походили на сплошной град стали. Все, что могло гореть, немедленно воспламенялось. В этой тяжелой обстановке и проявился героизм русских моряков.

Командоры вели огонь по врагу, пока были им орудия, пока сачи не падали сражались. Оставшиеся с поврежденными артиллерийскими орудиями японские миноносцы. Но по ним открыл огонь из последнего трехдюймового орудия прапорщик Курсьев. Миноносцы отошли. К разрушенному снарядами «Суворову» подошел миноносец «Буйный», но лейтенанты Богданов и Вырубова и оставшиеся в живых матросы попросили командира миноносца скорее отойти от борта корабля. Никто из них даже и не подумал о том, чтобы спастись.

Через несколько минут четыре японских торпеды ударили в «Суворов». Вместе с выходящим кораблем погиб весь его экипаж, который предпочел смерть позорному плену.

— Они все до одного погибли, но не сдались, — повторяет старший матрос Виктор Буджанавец. Мы стоим у прекрасно исполненной модели броненосца «Суворов» в комнате боевой славы нынешнего крейсера «Суворов», вобравшего в себя великое искусство и мастерство русских корабельщиков, как его экипаж вбирает в себя и наполняет новым содержанием бессмертную славу русских матросов.

— Я попробую рассказать, — не очень уверенно пообещал Виктор, когда мы сошлись с ним в этом маленьком, с любовью и старанием оформленном музее. Но он поспороминал. У него отличные знания, и он уверенно водит меня от стенда к стенду и с воодушевлением и гордостью рассказывает, как полководцем Суворов «на вот этом самом корабле» (Буджанавец осторожно подрагивается до модели парусника) сдал экзаме на мичмана, как в пяти-

забеспокоился Виктор. — что и для боя, если этим будут жить ничего другого не умею, как только кино крутить. У каждого из нас по боевому расписанию есть свое место. И я там по третьему классу уже освоил специальность. Ведь это боевой корабль, и мы на нем живем для боя!

«Мы живем для боя» — это по-боевому, но очень точно пометые матросом крылатые слова выдающегося русского флотоводца адмирала С. О. Макарова: «Помни войну!» Они напоминают и требуют от каждого моряка виртуозного владения своей специальностью, что в любой момент он должен быть готов к бою за свою Родину. Но только в океане, в дальнем походе, где нередко перед морем приходится держать суровый экзамен, где минимум условностей, куется настоящее мастерство. И корабль рвется в океан!



## 3. ЗАПАС ПРОЧНОСТИ

— Корабли живут для боя, — услышал я снова, когда мы с Георгием Даниловичем Ильным, в тот день дежурным по второй боевой части, отправились знакомиться с крейсером. Георгий Данилович — офицер артиллерист-зенитчик. За те часы, что провели мы вместе, не удалось, на верное, и той доли узнать из того, что входит в понятие «боевой корабль».

И все эти часы, а точнее, дня, что провел я на крейсере, меня не покидало чувство восхищения. Нет, не техникой, хотя, десятки

— с открытым сожалением замечает заместитель командира боевой части Григорий Васильевич Чайковский. И его можно понять. Заведывание главного старшина Сизых уже не первый год носит звание отличного. Здесь шесть специалистов первого класса, у остальных — второй класс. На учениях «Океан» они получили самый высокий балл.

— Я ужохо с корабля со спокойной душой, — рассказывал мне Николай Сизых. — И замену себе отличному подготовил, и парня в отделение такие, что на каждого можно положиться — не подведет, какой бы сложной ни была обстановка. Это уже проверено на учениях, стрельбах, в дальних походах.

**КОГДА** речь заходит об отдыхе, первое, что мы обычно представляем, — это солнечный пляж, турпоход, поездка на лоно природы, посещение кино, театра... Немножко подумав, мы еще назовем пять-шесть или от силы десяток видов и способов проведения досуга. Это говорит о том, что мы не придаем должного значения тому, как, когда и где отдыхать (имеется в виду проведение не отпуска, а выходных дней). А между прочим, умение отдыхать должно цениться не меньше, чем способность работать.

Проведение досуга считается личным делом каждого. Но того, как человек отдохнул, зависит его работоспособность, его здоровье, а это уже далеко не безразлично предприятию, где он трудится, обществу в целом. Стало быть, отдых вообще не индивидуальное дело, он имеет общественное значение,

и потому заботиться о повышении коэффициента его полезного действия нужно каждому.

Возможно, кто-нибудь прочитав эти строки, поморщится:

катки, прокатные пункты. Но много ли у нас таких горожан, которые регулярно ходят на лыжах, посещают ледяные площадки? 3—5 процентов, не больше.

45—50-летний мужчина в ответ на предложение сделать лыжную вылазку машет рукой: «Куда мне — годы не те!». И коротает свой выходной на диване с газетой или, пообе-

дома. Есть немало стихийных видов отдыха. К нашему городу вплотную подступает прекрасный лес. Если летом он довольно густо «заселен» любителями природы, то зимой в нем пустынно, редко где увидишь тропинку. А ведь совершить прогулку в лес в солнечный зимний день — ни с чем не сравнимое удовольствие. К тому же, если захватить фотоаппарат, можно сделать немало интересных снимков, не говоря уже о том, что постоянное общение с природой само по себе интересно и полезно.

Думается, что нет нужды перечислять все разновидности и достоинства проведения досуга. Их много. Каждый может выбрать на вкус. А подумать над тем, чтобы наш отдых был не только приятным, но и максимально полезным, необходимо.

## КПД НАШЕГО ОТДЫХА

мол, очередной трактат о пользе лыжных прогулок. Но что делать? Хотя существует множество разновидностей так называемого активного отдыха, в первую очередь следует говорить о наиболее распространенных и доступных. В зимнее время — это лыжи, коньки.

Мы живем в городе, где имеются большие возможности для проведения разумного отдыха. Работают лыжные базы,

Загляните в воскресный день в любое из общежитий, и вы увидите, немало парней и девушек, бесцельно бродящих по коридорам, из комнаты в комнату. Другие же сидят в прокуренных комнатах за бутылкой водки. Это не что иное, как проявление лениности, инертности, пустая и расточительная трата времени.

Многие слишком рано запи- сываются в «старички». Нередко

интересу с соседями, «забывают козла». А годы-то, между прочим, именно те, когда для лучшего восстановления сил, для приобретения бодрости нужен интенсивный подвижный отдых на свежем воздухе.

Конечно, есть и такие, которым лыжные прогулки и катание на коньках в самом деле не подходят, например, по состоянию здоровья. Но это тоже не значит, что надо сидеть

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ



На снимке слева — лауреаты III Всесоюзного конкурса хореографических танцев на современную тему Ирина Печеникина, Михаил Яковлев, Николай Бабев и Сергей Латышев исполняют танец «Мы» на музыку Всеволода Корелева.

Фото П. Фелотов.

На киностудии «Мосфильм» в творческом объединении писателей и кинорежиссеров Юлий Карасик заканчивает свою новую работу — фильм «Чайка». Снимает картину оператор М. Суслев. В новом фильме зрители увидят своих любимых актеров: Юрия Яковлева, Ефима Копеляна, Николая Плотникова, Валентину Теличкину, Алау Демидову, Людмилу Савельеву, Армена Джигарджяна.

На снимке справа — на съемках фильма. Справа налево: Григорий — актер Юрий Яковлев, Арвадина — актриса Алау Демидова, Дора — актер Ефим Копелян и Маша — актриса Валентина Теличкина.

Фото В. Мажукова.

Фотокорреспондент ТАСС



**ПОДРОСТОК** совершил правонарушение. Его делом занимается милиция, комиссия по делам несовершеннолетних, суд... И везде стремятся выяснить причины, толкнувшие подростка на путь правонарушений, путь, нередко кончающийся скамьей подсудимых. Обычно первым делом следуют упреки школе, которая, мол, выпустила из своего внимания подростка, общественности ЖЭКа, которая, дескать, своевременно не подняла тревогу, не приняла мер. И уж, где-то в последнюю очередь, упоминаются семья, родители, если вообще упоминаются.

Но оправдана ли такая постановка? Соответствует ли она тому, кто какую роль играет в воспитании ребенка? Ведь это совсем не пустая формальность, это — распределение по степени ответственности. И поскольку первой называется школа, выходит, она несет главную ответственность за воспитание. А справедливо ли это? Я ни в коем случае не хочу умалять роль школы в процессе воспитания, она поистине огромна. Но совершенно неправомочно то, что семья ставится на одно из последних мест, тогда как она была, есть и будет первым и главным звеном в формировании личности человека. Большинство из того, что есть в нас хорошего и плохого, принадлежит семье и только ей. Именно здесь закладывается характер человека, его нравственные, духовные идеалы. И если случается беда, если подросток пошел по скользкой дорожке, то повинна в этом прежде всего семья.

Мне как работнику милиции часто приходится заниматься подростками-правонарушителями, беседовать с ними и их родителями, и я могу сказать, что почти все они из таких семей, где родители совершенно не занимаются воспитанием детей. А многие из так называемых неблагополучных се-

Воспитание — одна из важнейших и тончайших сфер деятельности общества. И вместе с тем, эта сфера самая широкая — к воспитанию причастны все: учитель и слесарь, инженер и дворник, шofer и продавец, товарищи... Каждый из нас на работе, в доме или в школе сталкивается с детьми и, следовательно, в той или иной степени участвует в процессе воспитания. Поэтому, думается, статья тов. Малинина, в которой он поднимает некоторые вопросы, не оставит читателей равнодушными.

Публикуя ее, редакция намерена продолжить начатый В. Малининым разговор и приглашает принять в нем участие учителей, работников детских садов и школ, детских комитетов, родителей, воспитателей — всех, кто так или иначе связан с воспитанием детей. Пишите об этом, как вы возмущаетесь в семейном воспитании, что считаете необходимым сделать для его улучшения. Эти материалы мы будем публиковать под рубрикой «Общество начинается с семьи».

# СЕМЕЙНОЕ ДЕЛО

ОБЩЕСТВО НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЬИ

же, где отец пьет, дебоширит, или мать ведет недостойный образ жизни. А ведь известно, что это лишь один из многих случаев, когда родители являются близкими виновниками того, что дети стали преступниками. А детей, которые ежедневно перед глазами детей, действуют гораздо сильнее разумных школьных вразумлений.

Вот для примера одна семья. Новопашины Я. Ф., слесарь Майского РМЗ, и его жена Новопашина В. В., электрослесарь электромеханического завода, совершенно не занимались воспитанием своих детей. Пьянство в этой семье — постоянное явление. Ему сопутствуют всевозможные скандалы, драки. И дети с раннего возраста впитывали это в себя. Старший сын Новопашиных Владимир рано начал приносить участие в пьянках и драках. Однажды, выпив с друзьями, стал стрелять из ружья в дверь женой квартиры, едва не убив женщину с ребенком. За это он был осужден.

Казалось бы, Новопашины получили суровый урок, должны были взяться за ум, и воспитывать двух младших детей. Но увы, это не случилось. Второй их сын — Геннадий в 15 лет бросил школу, стал выпивать, хулиганить. Работники милиции много раз предупреждали Новопашиных, но бес-

полезно. И вот результат — Геннадий совершил убийство. Это лишь один из многих случаев, когда родители являются близкими виновниками того, что дети стали преступниками. А детей, которые ежедневно перед глазами детей, действуют гораздо сильнее разумных школьных вразумлений.

— Я живу с отцом, но он всегда пьет, маму бьет... Есть и такие семьи, где дети вынуждены скрываться от дебошира-отца, ночевать в подвалах и на чердаках, как, например, это часто случается в семье Тырпака А. И. Спрашивается, чему же родители могут научить своих детей?

Часто приходится слышать разговоры о дурном влиянии на детей улицы. Дескать, мой сын был хорошим мальчиком, но вот «улицы» его испортили. В таких случаях мне всегда хочется спросить: по какой причине, разве на этой самой «улице» дети не наши? И как они жие плечи. И потом не надо забывать, что школа включается в воспитательный процесс слишком поздно, когда личность ребенка уже сформировалась, и зачастую уже трудно уже приходится не воспитывать, а перевоспитывать, что гораздо сложнее и не всегда венчается успехом. Не зря же в народе говорят: «Воспитывать детей надо, когда они попереки лавки лежат».

Есть семьи родителей, которые объясняют плохое воспитание детей виновностью на работе. Мол, нас с женой целый день на работе, дома, дети не занимаются никогда. Это похоже на лживую отговорку ученика, не получившего урок. Разве для воспитания детей нужно отводить какое-то время, специальные часы? А. С. Макаренко говорил по этому поводу: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и с другими людьми, как вы разуетесь или печальитесь, как вы обращаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеетесь, как вы танцуете, — все это имеет для ребенка большое значение. А если вы дома грубы или хвастливы, или пьянствуете, а еще хуже, если вы объясняете мать или жену, как думать о воспитании, вы уже воспитываете ваших детей и воспитываете плохо, и никакие самые лучшие советы и методы вам не помогут».

Я не открывал никаких америк, я лишь хочу подчеркнуть, что воспитание детей в первую очередь семейное дело. Именно в семье, с ранних лет закладываются такие качества, как честность, правдивость, трудолюбие, уважение к старшим, к женщине и т. д. И если ваш сын вырос эгоистом, лодырем, черствым и жестоким, думайте о воспитании, вы уже воспитываете его, что посеешь, Обществу начнется с семьи, и каким будет наш общество завтра, зависит от того, как мы сегодня воспитываем своих детей.

Кого я бываю в коллективах предприятий, рабочие и служащие часто возмущаются:

— Почему родители почти никогда не несут ответственности за воспитание своих детей? Почему за них должны расплачиваться честные люди?

Я полностью согласен с ними и считаю, что довольно убедать и осуждать родителей несовершеннолетних правонарушителей, их пора садить на скамью подсудимых рядом со своими сынками-хулиганами, судить как за умышленное преступление. Может, это их отрезвит, заставит взяться за ум.

**В. МАЛИНИН**, заместитель начальника уголовного розыска горотдела внутренних дел.

